N
4 . . -~
%GENERAL]TAT COMISSIO GESTORA DE LES PROVES D’ACCES A LA UNIVERSITAT :®§

. >
\\\ VAI-ENCIANA COMISION GESTORA DE LAS PRUEBAS DE ACCESO A LA UNIVERSIDA SISTE\I\U\:V::’RF;IT\RI\'\LENCL'\
CONSELLERIA D'EDUCACIO, SISTEMA UNTVERSTTARIO VALENCIANO
INVESTIGACIO, CULTURA | ESPORT
PROVES D’ACCES A LA UNIVERSITAT PRUEBAS DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
CONVOCATORIA: JULIOL 2017 CONVOCATORIA:  JULIO 2017
Assignatura: GEOLOGIA Asignatura: GEOLOGIA

CRITERIS DE CORRECCIO* / CRITERIOS DE CORRECCION

* Les solucions que s'indiquen en aquests cri@dgisorreccié son orientatives i expressen, en roakss, la profunditat de les
respostes. Es més que suficient amb aquesta pitzfupdr a obtenir la maxima qualificacié.

La nota final de I'examen tindra dues xifres decimébs.

EXERCICI A EXERCICI B
PREGUNTA Al. Minerals i roques PREGUNTA B1. Temeopgic
PREGUNTA A2. Processos geologics externs PREGUNZTPAMoOcessos geologics externs
PREGUNTA A3. Tall geologic PREGUNTA B3. Tall geolog

EXERCICI A
PREGUNTA Al. MINERALS | ROQUES

Questid a)Els elements indicats corresponen a la compogigidica dels minerals que cristal-litzen en laeséointinua de Bowen,
de la que resulten les plagioclasi i el feldspaagsic. Per cada mineral correctament citat (p&dasd calcica o anortita, plagioclasi
sodica o albita, i feldspat potassic o ortosayadsrara amb 0.4 punts. Si a més inclou la seuadta quimica, s'afegiran 0.1 punts
cada exemplar citat. Si finalment especifica quelé de cristal-litzacié (a temperatures decresjedg anortita — albita — ortosa, es
valorara amb 1 punt (o la seua part proporcionaasnde citar incorrectament algun d'ells).

Questidé b) Per cada procés citat (cristal- litzaci6 fracci@nasedimentacié de vidres, assimilacid i mesclandgmes), 0.5 punts. S
l'alumne descriu la cristal- litzacié fraccionadayita d'explicar que a mesura que es formen elepiminerals (p.e. I'olivina), el
magma s'anira empobrint en els elements quimicglgusomponen (Fe, Mg) i enriquint progressivaneenaquells altres que no
participen en la seua estructura cristal- lina KjJ,de manera que el magma va modificant progragsént la seua composicio
guimica. Si descriu l'assimilacid, de roca encaaxdcura d'explicar que per l'alta temperaturardgma (>1200-1400 °C), alguns
minerals/roques encaixades poden fondre's i el magsultant, de composicié quimica normalment eifede la del magma
preexistent, es mescla amb ell, modificant aixgpeesivament la seua composicié quimica. Si I'akidescriu la mescla de magm
haura d'indicar que els magmes, pel seu origestafia prévia, sovint tenen composicions quimiglitssents entre si, per la qual
cosa la mescla resultant sera diferent dels magngisals. En funcié de com resulte de completddscripcié del proceés triat per
alumne, fins a 1 punt.

Questio c)Per respondre que la textura d'una roca ignim@propietat que fa referencia a la grandaria, &ardisposicio dels
components de la roca (minerals i/o vidre), el peienet deduir informacio sobre la historia de larfacié de la mateixa, es valorar
amb 1 punt. Per cada textura esmentada (afarfaivesitica, porfirica, vesicular, piroclastica,.gt6.5 punts.

Questid d) Les respostes correctes son: 1.- Riolita, 2.- Be&a Plutonica, 4.- Diorita, 5.- Feldspat poias§.- Piroxé, 7.- Olivina,
8.- Intermedi, 9.- Ultrabasic, i 10.- Augment diécsi Es valorara amb 0.25 punts cada terme carrect

PREGUNTA A2. PROCESSOS GEOLOGICS EXTERNS

Questié a)Per explicar que representa la connexié o el mentrd'aigua entre la hidrosfera, I'atmosfera, ¢esfiera i la geosfera 0
punts. Si s'indica que la transferencia de I'aggiproduix gracies a I'energia solar i la gravétatpunts. Per descriure els process
implicats (condensacio, precipitacid, escolamepesicial i subterrania, infiltracio, transpiradié@vaporacio), i les formes o estats
l'aigua (gel, aigua liquida o vapor), fins a 1 pundts en funcié de la solidesa i claredat de laostap

Questié b)Si només respon que l'evapotranspiracio és la sienflavaporacio i la transpiracio, 1 punt. Si ecgolia més, que
I'evaporaci6 és el pas directe de l'aigua de t'igtad a estat vapor, 0,75, punts. Si explica lguganspiracio és el resultat de
l'activitat de les plantes que absorbixen aigudgsearrels i la transferixen a I'aire en formavdpor, 0,75 punts.
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Questio c)Per indicar que els brolladors sén el pas delsulgerrani al mig superficial, 1,25 punts. Per iegplla infiltracié des de
les masses d'aigua al subsal, 1,25 punts.

Questié d)Si simplement comenta que se salinitzen els agliifeque se salinitza l'aigua), 1 punt. Si explicejés, que la
sobreexplotacio produix el descens de la supeieometrica (o freatica) i que aixd provoca usedgiilibri que afavorix l'avancg @
l'aigua salada terra dins, fins a 1,5 punt més

PREGUNTA A3. TALL GEOLOGIC

Questid a)En el tall només es reconeix un Unic episodi Wiat volcanica, corresponent als basalts (mdtejja Este material
forma un dic que travessa a la quasi totalitat deerrals (excepte a) i ¢)). Fins a 2.5 punts egifude la informacié subministrada
en la resposta.

Questié b)Hi ha una discordanca angular entre els conglasémaaterial j)) i la serie que formen els matearlah-f-d-b. Existix
també una inconformitat entre el basalt (mate)igi els materials c) i a). Fins a 1,25 punts maacdiscontinuitat correctament
identificada i anomenada.

Questié c)Fent Us del principi d'horitzontalitat originadél principi de superposicio, el material més aoliservat en el tall
geologic és el b), seqguit per d), f), h) i 1), éxeeorde. A continuacid, i pels mateixos princigs,van acumular els materials j), k),
). Pel principi d'interseccio, el material €) ésterior a tots els anteriors, pero anterior alternas c) i a), que no soén travessats [
mateix. D'estos Ultims, el material c) és el mégam) el més jove de tots (principi de superpidsi

Questid d) La historia comenga amb el deposit mhelerials b), d), f), h) i 1), en eixe orde. A doniacio, va haver-hi una etapa de
deformaci6, que va fer variar la disposicié hornitzd original dels materials, aixi com d'erosidbf&ola superficie erosiva resultant
es van depositar discordantment els material9,j)) kg) (en eixe orde). Després del depositrdaterial g) un un episodi d'activitat
volcanica, amb la intrusio del material €) a tras¥égots els materials préviament acumulats, usidren superficie. Una nova etap
de deformacié va fer bascular a tot el conjunt déenmls, la qual cosa va provocar que els masgjia g) es disposaren en
cabussament. Finalitzada esta etapa, es van aguetaitaaterials ¢) i a). Finalment, hi ha una e@dpeosioé que esta modelant el
relleu actual. En funcié de com resulte de compéetasposta de I'alumne, fins a 2.5 punts

EXERCICI B
PREGUNTA B1: TEMPS GEOLOGIC

Questid a)1 punt per indicar que és I'Uniformisme; ha dmice que els processos del passat s6n els matpiraals actuals, i que
la seua intensitat és també la mateixa, de maneralgemps geologic és molt extens. 0,5 punténpéar que l'autor va ser James
Hutton. 0,5 punts per una de les dos teories opss&htastrofisme o Diluvialisme, i altres 0,5 pymr una descripcié coherent
d'una d'elles.

Questid b)1,5 punts per indicar que sén Utils per a intagorels ambients antics, 0 com han evolucionatlgfes, o com era la vid
en el passat, o una altra aplicacié coherent qusplique datacio o correlacié. 1 punt per un exiengpncret, com pot ser trilobits
corals o braquiopodes associats a un medi madsaimes o plantes terrestres a un mitja continesgaipre que no implique
correlacié o datacio.

Questié c)1 punt per indicar que es basen en la desintegdisdtops radioactius o una definicié semblay&.punts per un exemp
concret (K-Ar, U-Th-Pb per p. ex.). 1 punt per @xalicacié del metode que incloga quantificacideteents pare i elements fill, i €
periode de semidesintegracié per a calcular elsdrapscorregut; valorar també respostes parcials.

Questié d)0,5 punts per cada una de les Eres: Paleozoigadisi Cenozoic, i en eixe orde. 0,34 punts, in;n maxim d'1 punt,
per cada una de les respostes seguents: Paleos@icEediacaric i Cambria, Mesozoic entre Permiéasic, Cenozoic entre Cretaci
Paleogen.

PREGUNTA B2. PROCESSOS GEOLOCICOS EXTERNS

Questi6é a)0,5 punts per dir que el perfil del sol és una&eo tall vertical del sol en que es poden apreocis els horitzons que
constituixen eixe sol, des de la superficie deétsr fins a arribar a la capa de material geologiginal (o material parental del
mateix, que no necessariament ha de ser una roa&aduosolidada). 0,5 punts per indicar que la grisslel perfil dels sols és
extremadament variable, podent variar entre pagsgmetres i pocs metres depenent de la intengtatmtocessos de meteoritzaci
que han tingut lloc. 0,8 punts per explicar queaiaena horitz6 a cada una de les capes d'uncagg, $6n identificables per les
diferéncies que hi ha entre elles quant a la seogasicié en particules minerals o inorganiqueatenial organic, textura o
grandaria de les particules minerals, contingwtigua i aire, estructura i color. 0,3 punts petieap que en un perfil del sol poden
aparéixer fins a 5 tipus d'horitzons diferentsppgre els sols jévens estan poc diferenciats apérpresenten pocs horitzons
mentres ocorre el contrari en sols madurs o desllesoFinalment, 0,04 punts per cada un delpéstd'horitzons (O, A, E, B i C)
indicats, pero atorgant 0,4 punts si els anomesa todica breument les seues diferéncies.

Questié b)0,3 punts per cada un dels 5 factors formadaoagsojtoca mare, clima, topografia, sers vius ofdsidtic, i temps). El
punt restant s'atorgara quan l'explicacio del fatriat siga clara, incloga algun exemple i contEng segient: si és la roca mare,
que és la font del material mineral o inorganicsi#li per tant determina la seua fertilitat o @@ de subministrar nutrients per a
les plantes, i que la seua duresa o resistenaandieia la velocitat de meteoritzaci6 i amb aixgrhassaria del perfil i el seu nam.
d'horitzons; si és el clima, que és fonamentall ¢ipis, velocitat i intensitat de la meteoritzapgrqué en llocs calids i d'alta
pluviometria prevalen els processos quimics dadiérmentres que en condicions de fred i poca plegaquen els processos fisic
per la qual cosa en els primers ambients els sadgsenrotllaran més rapidament i tindran majarssgrries que en els segons; si ¢
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la topografia destacar la importancia de la lomgittengle d'inclinacié de les vessants en la ggarié d'aigua d'escolament perqué
qguan l'erosio és alta a més de produir-se la patdumaterials vessant baix I'aigua no arriba #riafa en el terreny i la formacio de
sol resulta impossible. D'altra banda, a igual@trés condicions topografiques, en el nostre kfamien les vessants d'ombria
sempre hi ha més humitat disponible tant per amtesllament de la vegetacié com per a les reasaoifmiques d'alteracié dels
minerals de roques i sols; si és el factor bidticlh destacar la major incidéncia de la vegetamigug és esta la que aporta al mig
major quantitat de rebutjos i residus organicsdamanant amb aix0 la quantitat de matéria orgadieaol, el tipus i qualitat de
nutrients, el pH o acidesa i fins a la quantiegtabilitat dels agregats del sol. També deu digats que la descomposici6 de la
matéria organica per medicacid dels microorganistheésol dona lloc a la formacié de I'humus; seE&mps ha de destacar que €
seu transcurs facilita I'actuacio de resta de fadtque en els primers moments la velocitat det@cio depén principalment de les
propietats de la roca mare. També ha d'indicar gjues condicions climatiques, topografiques tibides s6n adverses, i/o el
material parental és molt resistent, és possibdeedjsol estiga molt poc evolucionat i siga de pgressaria (és a dir, siga jove)
encara que haja transcorregut molt de temps deslquaterial original aflorara a la superficie.

Questid ¢)0,8 punts per explicar que I'horitzé B es formamgan una capa del sol s'acumulen materials odswdiss que procedixe
d'altres horitzons o capes, habitualment de legé&per damunt. Ha de dir que és per tant un liodézguany o il- luviacié (0,3
punts), subjacent als horitzons O, A o E (0,2 purgsprajacent a I'horitzé C (0,2 punts). Qualgsaseues propietats, 1 punt per
indicar que en general té un escas contingut earrmairganica i és molt poc paregut al materigioal, i que les seues propietats
depenen de la naturalesa de la substancia acumabgaiant amb claredat almenys un de les tresilpiitats segients: i) si
acumula particules d'argila és de textura mésifican a conseqiiéncia té una coloracio terrosgenca i reté més quantitat d'aig
i nutrients per a les plantes que els horitzoreweéls o de perdua; i) si acumula sals soluble® el carbonat calcic sera més
blanquinds, endurint-se inclus si el clima és argkmirarid; iii) si acumula matéria organica paem® d'algun horitz6 superior tind
una coloracio negrosa poc habitual per al desdamudit radicular existent a eixa profunditat defipe

Questio d) 1 punt si definix textura com la proporcio de frafes minerals que té el sol de cada un delgtigss o classes textural
en funcié del seu diametre o grandaria: arena,illngila. 0,5 punts pel nom de cada tipus de edkdtura diferent fins a un maxin
d'l punt, i fins a 0,5 punts més per explicar (aletall i donant algun exemple) un dels dos métattesnatius de determinar la
textura: i) quantitativament, usant un diagramengjular en els costats del qual s'assenyala lapidpde particules del sol de cad
un de les 3 classes texturales; ii) qualitativamatentant pastar i ajuntar els extrems a manenaotsera d'unes xicotets tires o
cilindres d'una mescla de sol i aigua

PREGUNTA B3. TALL GEOLOGIC

Questié a)Hi ha dos etapes d'activitat volcanica en el tafpresentades pels basalts i les dacites. Leg@inson anteriors a les
segones a partir del principi d'interseccid, pelgaélacites intersecten als basalts. En funcidodesiga de detallada la resposta,
fins a 2,5 punts.

Questid b)S6n evidents dos etapes de deformacio (que p@&ddres, com s'explica més avant): en una primegzae/a tindre lloc
el basculament (des de la seua posicié horitzonigihal) dels materials b) a g). Durant esta nxatetapa també va poder produir
la falla F2 (no hi ha elements en el tall per al@gtsi van ser simultanies o no, d'aci que etblasnent i la falla F2 poden
interpretar-se com a fruit d'una mateixa etapaaderthacio o de dos diferents). Amb posterioritatuaa altra etapa, va tindre lloc
falla F1. En funcié d'alld que s'ha detallat deslsposta, fins a 1.5 punts. Les dos falles sén alsrperqué si es pren com a
referencia el limit de qualsevol material, s'obaaque el bloc afonat és sempre que descansa dqihaede falla. En funcio d'allo qu
s'ha detallat de la resposta, fins a 1 punt.

Questié c)D'acord amb el principi de superposicio, el matariés antic observat és el material b), segui)dé), f) i g), per eixe
orde. En virtut del principi d'interseccio, el méka) és posterior a g) pero anterior a €), quel énés recent.

Questid d).La historia comenca amb el deposit dels matebigls), d), f) i g), per eixe orde. Una vegada difjab este, va tindre llo
una etapa de deformaci6 que va provocar un basenlage la regi6 i la pérdua de I'horitzontalitagioral dels materials. En eixa
mateixa etapa, 0 amb una certa posterioritatnedilloc la fractura dels materials (falla F1). B\posterioritat va poder produir-se
erosié de materials. A continuacié es va produintiausié del basalt, que va travessar tota lasamterior i va afectar la propia falla
F1. Posteriorment van tindre lloc una etapa derdefoi6 (falla F2) i la intrusié de les dacites. fglque estos dos elements no
s'intersecten en el tall, no és possible estabiir dambdds és anterior i quin és posterior. Fieal, té lloc una etapa general
d'erosio que ddna lloc al relleu en la seua foratazd. En funcié d'allo que s'ha detallat de Igpossa, fins a 2.5 punts.
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CRITERIS DE CORRECCIO/ CRITERIOS DE CORRECCION *

* Las soluciones que se indican en estos critel@sorreccién son orientativas y expresan, en naicasos, la profundidad de las
respuestas. Es mas que suficiente esta profungatadobtener la maxima calificacion.

La nota final del examen tendréa dos cifras decimase

EJERCICIO A EJERCICIO B
PREGUNTA Al. Minerales y rocas PREGUNTA B1. Tiengemlogico
PREGUNTA A2. Procesos geoldgicos externos PREGUBPAProcesos geoldgicos externos
PREGUNTA A3. Corte geologico PREGUNTA B3. Corte Iggico

EJERCICIO A
PREGUNTA Al. MINERALES Y ROCAS

Cuestién a)Los elementos indicados corresponden a la compasigiimica de los minerales que cristalizan eselde continua d
Bowen, de la que resultan las plagioclasas y elefgato potasico. Por cada mineral correctametadociplagioclasa célcica

anortita, plagioclasa sodica o albita, y feldesatidisico u ortosa), se valorara con 0.4 puntoad&ias incluye su férmula quimic

se afiadiran 0.1 puntos a cada ejemplar citadan@nfente especifica que el orden de cristalizat@temperaturas decrecientes
anortita — albita — ortosa, se valorara con 1 p(misu parte proporcional en caso de citar inctairaente alguno de ellos).
Cuestion b) Por cada proceso citado (cristalizaciéon fraccianpdedimentacion de cristales, asimilacion y naedel magmas), 0
puntos. Si el alumno describe la cristalizacidedianada, debera explicar que a medida que se folasgrimeros minerales (p.e.
olivino), el magma se ird empobreciendo en los efgns quimicos que los componen (Fe, Mg) y enrignélo progresivamente ¢
aquellos otros que no participan en su estructrstatina (Al, K), de manera que el magma va madifido progresivamente
composicién quimica. Si describe la asimilacionyalea encajante, debera explicar que por la afipéeatura del magma (>120
1400 °C), algunos minerales/rocas encajantes puaddirse y el magma resultante, de composiciomaa normalmente diferen
a la del magma pre-existente, se mezcla con éljficento asi progresivamente su composicion quini¢al alumno describe
mezcla de magmas deberd indicar que los magmasuporigen e historia previa, frecuentemente ties@mposiciones quimica
diferentes entre si, por lo que la mezcla reswdtarta diferente a los magmas originales. En fand&lo completa que resulte
descripcion del proceso escogido por el alumndahbagunto.

Cuestion c)Por responder que la textura de una roca igneaagropiedad que hace referencia al tamafio, fordiappsicion de
los componentes de la roca (minerales y/o vidt)jue permite deducir informacion acerca de l#ohis de la formacion de |
misma, se valorara con 1 punto. Por cada texttmdaiafanitica, faneritica, porfidica, vesicuparoclastica, etc.), 0.5 puntos.
Cuestién d) Las respuestas correctas son: 1.- Riolita, 2.alBas3.- Plutonica, 4.- Diorita, 5.- Feldespatdgsico, 6.- Piroxeno, 7
Olivino, 8.- Intermedio, 9.- Ultrabasico, y 10.- dvento de silice. Se valorara con 0.25 puntos @dairto correcto.

PREGUNTA A2. PROCESOS GEOLOGICOS EXTERNOS

Cuestion a) Por explicar que representa la conexion o el mmvito de agua entre la hidrosfera, la atmésferdidasfera y |a
geosfera 0,5 puntos. Si se indica que la transfexedel agua se produce gracias a la energia gdtagravedad, 0,5 puntos. P
describir los procesos implicados (condensacidacipitacion, escorrentia superficial y subterrariefilfracion, transpiracion
evaporacion), y las formas o estados del aguao(haglua liquida o vapor), hasta 1 punto mas enduorde la solidez y claridad de
respuesta.

Cuestioén b)

Si solo responde que la evapotranspiracion esr@gle la evaporacion y la transpiracion, 1 puntoexplica, ademas, que
evaporacion es el paso directo del agua del esiiquido a estado vapor, 075, puntos. Si explicalgueanspiracion es el resulta
de la actividad de las plantas que absorben aguapeaices y la transfieren al aire en formaajwov, 0,75 puntos.

Cuestion c) Por indicar que los manantiales son el paso delior&ubterraneo al medio superficial, 1,25 punia: explicar 13
infiltracion desde las masas de agua al subsugb,duntos.
Cuestion d)

Si simplemente comenta que se salinizan los aosiferque se saliniza el agua), 1 punto. Si explidamas, que la sobreexplotac
produce el descenso de la superficie piezométadaegtica) y que ello provoca un desequilibrio daeorece el avance del ag
salada tierra adentro, hasta 1,5 punto mas
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PREGUNTA A3. CORTE GEOLOGICO

Cuestion a)En el corte solo se reconoce un Unico episodictieidad volcanica, correspondiendo a los basdhmterial €)). Dichg
material forma un dique que atraviesa a la caalitlatd de materiales (excepto a) y c)). Hasta @rfigs en funcion de la informacion
suministrada en la respuesta.

Cuestion b) Existe una discordancia angular entre los congladws (material j)) y la serie que forman los mates |-h-f-d-b.
Existe también una inconformidad entre el basattatérial €)) y los materiales c) y a). Hasta 1,dBtps por cada discontinuidad
correctamente identificada y nombrada.
Cuestion c)Haciendo uso del principio de horizontalidad arédiy del principio de superposicion, el materidsnantiguo observado
en el corte geolégico es el b), seguido por dh)fy 1), en ese orden. A continuacion, y por lasmos principios, se acumularon los
materiales j), k), i) y g). Por el principio deenseccion, el material e) es posterior a todoabsriores, pero anterior a los materigles
C) y a), que no son atravesados por el mismo. Bes éftimos, el material c) es el mas antiguo glapas joven de todos (principio
de superposicion).
Cuestion d) La historia comienza con el depdsito de los malesib), d), f), h) y 1), en ese orden. A contindachubo una etapa de
deformacioén, que hizo variar la disposicion horiabmoriginal de los materiales, asi como de eros8wbre la superficie erosiva
resultante se depositaron discordantemente losrialatej), k), i) y g) (en ese orden). Con postediad al depdsito del material g)
uno un episodio de actividad volcanica, con lausitin del material €) a través de todos los madsrigreviamente acumulados) y
extrusién en superficie. Una nueva etapa de defidmahizo bascular a todo el conjunto de materjdegjue provocé que Igs
materiales j) a g) se dispusieran buzantes. Faddi2sta etapa, se acumularon los materiales)cFnalmente, existe una etapa|de
erosion que estd moldeando el relieve actual. Bcida de lo completa que resulte la respuestaldeire, hasta 2.5 puntos.

EJERCICIO B
PREGUNTA B1: TIEMPO GEOLOGICO

Cuestion a)1 punto por indicar qué es el Uniformismo; deb®uim que los procesos del pasado son los mismedaguactuales,
gue su intensidad es también la misma, de modeehtiempo geoldgico es muy extenso. 0,5 puntosindicar que el autor fu
James Hutton. 0,5 puntos por una de las dos tegpiasstas: Catastrofismo o Diluvialismo, y otrds funtos por una descripcion
coherente de una de ellas.
Cuestion b) 1,5 puntos por indicar que son Utiles para intgsrlos ambientes antiguos, o cémo han evolucmesl climas, g
cémo era la vida en el pasado, u otra aplicacidem@mte que no implique datacién o correlaciénurdtg por un ejemplo concretp,
como puede ser trilobites, corales o braquiépoduxiados a un medio marino, dinosaurios o plargagdtres a un med|o
continental, siempre que no implique correlacid@atacion.
Cuestién c¢)1 punto por indicar que se basan en la desintégrae isétopos radiactivos o una definicién simi®5 puntos por un
ejemplo concreto (K-Ar, U-Th-Pb por p. €j.). 1 pupior una explicacion del método que incluya ctigatiion de elementos padre y
elementos hijo, y el periodo de semidesintegrag&ma calcular el tiempo transcurrido; valorar tadnlriespuestas parciales.
Cuestion d)0,5 puntos por cada una de las Eras: Paleozoiespkbico y Cenozoico, y en ese orden. 0,34 puh&sta un maximo
de 1 punto, por cada una de las siguientes respudxileozoico entre Ediacarico y Cambrico, Mesazentre Pérmico y Triasic
Cenozoico entre Cretacico y Paledgeno.
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PREGUNTA B2. PROCESOS GEOLOCICOS EXTERNOS

Cuestion a)0,5 puntos por decir que el perfil del suelo es sgccion o corte vertical del suelo en el queuselen apreciar todos lps
horizontes que constituyen ese suelo, desde lafmipalel terreno hasta llegar a la capa de naltgeoldgico original (o materi
parental del mismo, que no necesariamente tieneseuena roca dura consolidada). 0,5 puntos pacandue el espesor del perfil

de los suelos es extremadamente variable, pudiesmiar entre pocos centimetros y pocos metros dkgedo de la intensidad de

los procesos de meteorizacion que han tenido lWg&rpuntos por explicar que se llama horizont@adacuna de las capas de|un
suelo, y que son identificables por las diferengiaes hay entre ellas en cuanto a su composicifragftulas minerales o inorganidas
y material organico, textura o tamafio de las paefcminerales, contenido en agua y aire, estragtwolor. 0,3 puntos por explicar

gue en un perfil del suelo pueden aparecer hai@&de horizontes diferentes, pero que los syél@anes estan poco diferenciados
y por ello presentan pocos horizontes mientrasredor contrario en suelos maduros o desarrollaBimalmente, 0,04 puntos por

cada uno de los 5 tipos de horizontes (O, A, E,@ yndicados, pero otorgando 0,4 puntos si losbrantodos e indica brevemente
sus diferencias.
Cuestion b)0,3 puntos por cada uno de los 5 factores fornesdcitados (roca madre, clima, topografia, senessw factor biético
y tiempo). El punto restante se otorgard cuandexfdicacion del factor elegido sea clara, incluigia ejemplo y contemple |
siguiente: si es la roca madre, que es la fuertendierial mineral o inorganico del suelo y portdmto determina su fertilidad |o

capacidad de suministrar nutrientes para las gagtque su dureza o resistencia determina la ideldae meteorizacion y con ello
el espesor del perfil y su n° de horizontes; sledima, que es fundamental en el tipo, velocidadtensidad de la meteorizacipn
pues en lugares calidos y de alta pluviometriagleeen los procesos quimicos de alteracion miengtiasen condiciones de frio|y
poca lluvia destacan los procesos fisicos, poulen los primeros ambientes los suelos se ddsaémimas rapidamente y tendfan
mayores espesores que en los segundos; si esolgrafip destacar la importancia de la longitud grejulo de inclinacion de las

laderas en la generacién de agua de escorrentsacpaado la erosion es alta ademas de producirsérdida de materiales ladera
abajo el agua no llega a infiltrase en el terrenla yormacion del suelo resulta imposible. Por qieate, a igualdad de otras
condiciones topograficas, en nuestro hemisferimefaderas de umbria siempre hay mas humedadhitisgeanto para el desarrollo

de la vegetacién como para las reacciones quindieaalteracién de los minerales de rocas y sueiass gl factor bidtico de
destacar la mayor incidencia de la vegetacion paéssta la que aporta al medio la mayor cantidatesechos y residuos organicps,
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condicionando con ello la cantidad de materia dogade suelo, el tipo y calidad de nutrientes,Hlgpacidez y hasta la cantidad y

estabilidad de los agregados del suelo. Tambiéa delsefialar que la descomposicion de la mategénima por medicacion de |

microorganismos del suelo da lugar a la formacérhdmus; si es el tiempo debe destacar que sscueso facilita la actuacion de

DS

resto de factores y que en los primeros momentuesiteidad de la alteracion depende principalmeetéas propiedades de la rgca

madre. También debe indicar que, si las condicialiggticas, topograficas y bidticas son advergasgel material parental es m
resistente, es posible que el suelo esté muy pomlaconado y sea de poco espesor (es decir, sea)j@aunque haya transcurri
mucho tiempo desde que el material original aftoeata superficie.

Cuestion ¢)0,8 puntos por explicar que el horizonte B se foownando en una capa del suelo se acumulan maseaaustancidas
gue proceden de otros horizontes o capas, habiuéénte las que tiene por encima. Debe decir qumretanto un horizonte de
ganancia o iluviacion (0,3 puntos), subyacentesanhtirizontes O, A o E (0,2 puntos) y suprayacehbtmi@azonte C (0,2 puntos). Bn

cuanto a sus propiedades, 1 punto por indicar qugeeeral tiene un escaso contenido en materiaicey@ es muy poco parecido
material original, y que sus propiedades depenéda daturaleza de la sustancia acumulada, exgdlicaon claridad al menos u
de las tres siguientes posibilidades: i) si acunpagiculas de arcilla es de textura mas fina, n@a@onsecuencia tiene u
coloracion parda o rojiza y retiene mas cantidadglea y nutrientes para las plantas que los hdesaluviales o de pérdida; ii)
acumula sales solubles como el carbonato calciéorsés blanquecino, endureciéndose incluso sirehas arido o semirarido; ii
si acumula materia organica procedente de alglmdmie superior tendrd una coloracion negruzca adstual para el desarrol
radicular existente a esa profundidad del perfil

Cuestion d) 1 punto si define textura como la proporcién deipalas minerales que tiene el suelo de cada enositres grupos
clases texturales en funcién de su diametro o tam&®na, limo y arcilla. 0,5 puntos por el nomideecada tipo de suelo de text

diferente hasta un maximo de 1 punto, y hasta Qriog mas por explicar (con detalle y dando algémglo) uno de los dos

métodos alternativos de determinar la textura:ugntitativamente, usando un diagrama triangulacwyos lados se sefala

gy
do

ura

la

proporcién de particulas del suelo de cada unasi8 tlases texturales; i) cualitativamente, ir@edo amasar y juntar los extremos

a modo de pulsera de unas pequefios tiras o citirlraina mezcla de suelo y agua

PREGUNTA B3. CORTE GEOLOGICO

Cuestion a)Existen dos etapas de actividad volcénica enré cepresentadas por los basaltos y las dat@#ssprimeras son
anteriores a las segundas a partir del principimideseccion, pues las dacitas intersectan adsaltns. En funcion de lo detallada
gue sea la respuesta, hasta 2,5 puntos.

Cuestion b) Son evidentes dos etapas de deformacion (que psedéres, como se explica mas adelante): ennimana etapa tuvo
lugar el basculamiento (desde su posicion horizamtginal) de los materiales b) a g). Durante esisma etapa también pudo
producirse la falla F2 (no hay elementos en elecpatra establecer si fueron simultaneos o no, idgughel basculamiento y la falla
F2 pueden interpretarse como fruto de una misnpaeta deformacion o de dos diferentes). Con posigaid, en otra etapa, tuvo
lugar la falla F1. En funcidn de lo detallado dedspuesta, hasta 1.5 puntos. Las dos fallas somaies pues si se toma como
referencia el limite de cualquier material, se ol@sgue el bloque hundido es siempre que descabsa sl plano de falla. En
funcion de lo detallado de la respuesta, hastaniopu

Cuestion c¢) De acuerdo con el principio de superposiciomaderial mas antiguo observado es el materialdgyigo de c), d), f)
), por ese orden. En virtud del principio de iséecion, el material a) es posterior a g) peror@nte €), que es el mas reciente.
Cuestion d) La historia comienza con el depésito de los e b), c), d), f) y g), por ese orden. Una vepasitado éste, tuy
lugar una etapa de deformacion que provocé un m@nto de la region y la pérdida de la horizadtal original de los materiale
En esa misma etapa, o con cierta posterioridad, ltigar la fractura de los materiales (falla Fign@osterioridad pudo producir
erosion de materiales. A continuacién se produjotlaision del basalto, que atravesé toda la sarierior y afecté a la propia fal
F1. Posteriormente tuvieron lugar una etapa deraheition (falla F2) y la intrusién de las dacitagbidlo a que estos dos elemen
no se intersectan en el corte, no es posible esmbtual de ambos es anterior y cual es postéiimalmente, tiene lugar una etg
general de erosion que da lugar al relieve ensnd@ctual. En funcion de lo detallado de la res@aydiasta 2.5 puntos.
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